

98岁的黄镇东参加过淞沪会战和南京保卫战 危急时刻,他奉命护送唐生智过江

1213志愿者同盟:抗战老兵越来越少了,请给他们关爱



黄镇东中气十足,是一位有范儿的老兵 (文心供图)



核心报道

关注老兵



重提那个腥风血雨的年代,瘫痪在床的98岁安徽籍抗战老兵黄镇东,绷紧身子,高呼“誓与南京共存亡”。76年前,作为国民党中央军德械师36师的警卫人员,黄镇东亲历了整个南京保卫战。前不久,“南京1213关爱抗战老兵志愿者同盟”的志愿者们,在合肥见到了这位曾身负战伤的老人。对古城南京来说,黄镇东只是个过客。但也就在那短短的十几天中,黄镇东曾干了一件大事——护送南京卫戍司令长官唐生智过江撤退。

现代快报记者 付瑞利

老兵回忆

淞沪会战失败后,他来到南京

1937年8月13日,上海淞沪会战打响。时年22岁的黄镇东,是警备司令部2团5连的一名排长。在67师201旅少将旅长蔡炳炎指挥下,黄镇东和战友们与敌人在上海月浦、罗店、宝山一带,生死相拼,保家卫国。从8月打到11月,敌我双方死伤无数。

11月12日,上海沦陷。黄镇东所在的部队被冲散,蔡炳炎将军以身殉国。他们一行20多人,携带着武器,一路退守,经苏州、无锡、常州等,历时十多天,在12月初

来到南京。当时,黄镇东坚定着一个信念:队伍散了,人还在,那就去保卫首都。

在黄镇东家中,志愿者见到了一个泛黑的饭盒。老人介绍,从1936年开始,他就把这个军用饭盒带在身上。它伴随着自己参加了淞沪会战。之后,他又带着这个饭盒来到南京,见证了南京保卫战。

曾有媒体报道,在上海战场,黄镇东凭着英勇善战,荣获战功。到了南京,像他这样有战斗经验、手上有武器的老兵,相当受重视。他们被南京卫戍司令部收

编,成了中央军德械师36师的警卫人员。黄镇东的任务,就是守卫位于下关挹江门的36师师部。当时,他的师长是宋希濂。

12月初,日军来犯,南京保卫战开始。和那些与日寇正面交锋的国民党士兵不同,黄镇东的经历,谈不上惊心动魄。但其重要性,又不可忽视,因为当时的挹江门,被称为“逃生之门”。南京陷落时,一些国民党将领都是通过这里弃城撤离的。

曾奉命护送“大人物”过江

说起南京保卫战,最让老兵黄镇东记忆深刻的,是1937年12月12日发生的事情。那天,在敌人步步紧逼的危急情况下,他和36师108旅旅长刘英等人,突然接到师长宋希濂的命令:到江边准备船只,护送“大人物”过江。

黄镇东心里开始犯嘀咕,师长口中的“大人物”,会是谁呢?谜团一直没有打开。直到当天晚上,一个瘦小的身影出现在夜

色笼罩下的江边,然后上了已提前备好的“铁壳船”。黄镇东这才恍然大悟,原来那位“大人物”是南京卫戍司令长官唐生智。他曾受蒋介石之命,指挥十多万军队,守卫南京。

南京1213关爱抗战老兵志愿者同盟的文史顾问张定胜先生告诉现代快报记者,关于唐生智乘船撤离的记载,细节并不多。他也对老人所说的有些疑虑,但几

经核对,应该可以肯定的是,黄镇东的确护送过唐生智过江。并且,能够讲出那段经历的老兵,应该寥寥无几。

“老人在1995年的日记中,写到了护送唐生智过江。而那个时候,有关这件事的研究,还比较少。”张定胜说,老人口中的这位南京城防司令,瘦瘦小小,个儿不高,“就是个小老头”。这和资料中的记载也极为相似。

过江时,铁壳船被敌机打得叮当响

护送国民党高级将领过江的经历,对黄镇东来说,确实是件大事。据老人介绍,1937年12月12日晚上,即南京大屠杀发生前夕,他们乘着那艘“铁壳船”,共护送两批长官,离开下关到了浦口。

老人说,第一批是包括唐生智在内的长官部高级军官。那艘船不大,也就能装下一两百号人。船快速穿过长江,驶往浦口。当时,江面上还算安静,暂无敌人袭击。到岸后,“大人物”一行下船,离开南京。曾有媒体就此采访黄镇东时,老人

回忆,唐生智上船前,遭到了师长宋希濂的质问,大意是南京陷落,他这个司令难辞其咎。而唐生智则承认,自己确实应该负主要责任。

之后,船又折回来,送师长宋希濂等军官过江。黄镇东说,和上次相比,这一次要惊险得多。因为敌人发现了江面上的船只后,立即实施火力打击。“飞机来回扫射,船上开始有伤亡了。”老人描述,子弹打在铁壳船上,叮当作响,身边不断有人倒下。

最终,这艘船还是到达了对岸。上岸后,师长宋希濂让黄镇东他们不要再回南京城,随他撤退。此时,看着首都被日军攻陷,黄镇东决定返回家乡合肥。之后,他和数名同乡,几经周折,返回老家,加入当地部队。

1945年抗战胜利后,黄镇东卸甲归田,当了一名农民,后半生靠种地维持生活至今。11月1日,现代快报记者与黄镇东的小儿子取得联系。他说,父亲1937年离开后,应该就再也没有回过南京。

志愿者探访

希望有更多人去关注老兵

10月30日,当南京的志愿者们走进黄镇东家中时,老人仔细地把身前被子上的毛巾铺整齐,似乎想要打扫干净房子,再迎接客人。“可以看出,这是一位好面子的老人。98岁了,非常坚韧的生命。言行举止,还有着军人的痕迹。”南京1213关爱抗战老兵志愿者同盟会长文心认为,黄镇东是一位范儿十足的老兵。

文心说,走近黄镇东,能感受到他作为一名军人,沙场杀敌,虽身负战伤仍豪气冲天的情怀。当年,“誓与南京共存亡”,激励了一批爱国将士。如今,在安徽蜀山区南岗镇,98岁的老人住在临时安置点内,却高呼出当年这句刻在脑海里的口号,让志愿者们“吓了一跳”。

“老人虽然身体不好,但突然喊这么一嗓子,声音特别大。那股精气神,还在他身上。”在西祠“1213志愿者同盟”版上,张定胜说,再谈抗日,这个肋骨、双手都被敌人刺穿过的老兵,依然中气十足,雄风不减当年。

但是,让大家心里不是滋味的是,虽然年轻时为民族效命,但黄镇东晚年的处境,并不如意。黄镇东的小儿子说,父亲身体还算硬朗。安徽黄埔同学会每个月会给他200多块钱的补贴。除此之外,没有别的收入。现在,黄镇东独自居住在一处简陋的房子里,靠两个种地为生的儿子照料起居。因为身体瘫痪,老人只能卧床。张定胜注意到,老人的手边有两根棍子,短一些的,用来够衣服,长一些的,用来关门。

张定胜说,志愿者通过寻访,记录下老兵有关南京保卫战的历史回忆。这是一份非常珍贵的资料。同时,也希望通过这一行动,让更多的人去关注老兵。老兵已老,他们不应该被忘记。